

技能人才持证上岗 校企合作对口培训

海口深入实施“技能自贸港”三年行动

技能培训 新业态绽新活力

催乳师证、高级育婴师证、高级母婴护理师证、小儿推拿证、早教证、产康师证,这是王挺颖取得的技能证书。这些技能证书带给她的益处不仅体现在过万的月薪上,更体现在受市场欢迎的程度上。

王挺颖以前是一位普通的农村妇女,从事生产之余便忙于家务,家里的经济来源主要是丈夫的打工收入。后来在人社部门的帮助下,她来到海南海泓职业学院培训学校接受了相关技能培训,并先后考取6个证书。“她现在可‘抢手’了,很多人专门指名请她干活。”来自海南大嫂家政服务公司的范桂云说。

今年3月22日,人社部就业促进司、就业培训技术指导中心和各省人社就业部门的相关人员走进海口市美兰区流水坡社区居委会,对“椰嫂”品牌社区运营服务点进行现

“‘技能自贸港’三年行动方案实施后,我参加了劳动技能培训并先后考取了6个证书。今天刚到新雇主家报到。这份工作3个月前就定下的,每月工资1万元。”日前,海口月嫂王挺颖这样告诉记者。

自《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》去年7月实施以来,海口多方面推进普职融通、产教融合、科教融汇,对接市场需求,强化技能培训,提高劳动者就业能力,不断夯实技能人才培养根基,形成尊重技能的社会氛围,让职业技能成就出彩人生。

□本报记者 汪训波

场观摩。大家了解到,该服务点学员小兰之前一直从事酒店前台接待工作,每个月工资3000多元,去年她参加了市就业局组织的育婴师培训并考取证书,很快就找到了一份育婴师工作,每月工资达6500元。

海南海泓职业学院培训学校副校长李净介绍,该校学员主要来自就业部门的推荐,学员在就业部门登记培训需求后,就业部门就会把他们推荐给各个培训机构,再由培训机构根据他们的需求进行免费或者收费培训。

“经过培训并取得证书的技能人才很受市场欢迎,薪水比没有证书的同行高出许多,海口已有多个劳务品牌形成了行业影响力,不少传统行业也因为技能人才的加入呈现出前所未有的新活力。”市人力资源和社会保障局职业能力科科长邢毅介绍。

工学一体 技能人才“大练兵”

“现在,新能源汽车维修比燃油车维修更吃香,不仅工资高,工作环境也更干净整洁,我想毕业后从事这项工作。”近日,在位于琼山

区振兴路的海南福诺新能源汽车服务有限公司的工作区里,实习生黄良立一边动作麻利地检查汽车电池,一边与记者聊着自己的就业愿景。

黄良立是海南省技师学院的应届毕业生,在学校的推荐下,他和其他同学去年一起来到该公司实习,实习期间,公司会为其支付每月2000多元的工资并提供食宿。“感谢人社部门建立的校企合作机制,让我获得了这么好的实习机会,为日后工作打下基础。”黄良立高兴地说。

海南福诺新能源汽车服务有限公司

公司与海南省技师学院及人社部门的合作,是海口市实施工学一体化改革的一个缩影。《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》实施以来,海口人社部门坚持以就业为导向,以产业发展为引领,发挥行业企业培养技能人才的主体作用,建立健全校企合作机制,将技工院校打造成海口技能人才的主阵地;通过深化工学一体化教学改革,结合自贸港建设“3+1”重点产业发展需求,大力开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训,持续为新业态提供急需人才。

“去年通过校企合作,人社部门为海口培养213名新能源汽车领域和124名人工智能领域技能人才,并通过各项技能竞赛,选拔培养595名技能人才,其中中技能人才206名,‘技能人才岗位大练兵’的氛围日益浓厚;共开展补贴性职业技能培训23840人次,完成年任务2.2万人次的108.36%,海口技能人才培养根基日益厚实。”邢毅表示。

“瞰海口·赢未来”海南自贸港政策分享会走进深圳

本报7月2日讯(记者李欣)6月28日,“瞰海口·赢未来”海南自贸港政策分享会在深圳举行。此次活动向粤港澳大湾区的企业家和投资者介绍海南自由贸易港的最新政策以及海口的投资机遇和发展前景,吸引更多优质企业和人才前往海口投资兴业。

本次活动吸引了来自低空经济、高新技术、新金融等多个行业约40家头部企业代表参加。海口国际投资促进局、招商银行以及深圳天使母基金相关负责人,在会上分别围绕海口主导产业、海南自由贸易港多功能自由贸易(EF)账户政策应用、海南创新投资基金的内容和机遇进行推介。

参会企业代表在活动中表达了对海口的高度关注和浓厚兴趣,大家纷纷表示,通过此次活动对海口的情况有了更深入的了解,相信海口的利好政策和区位优势,会为众多企业发展提供广阔空间。海口国际投资促进局相关负责人表示,粤港澳大湾区与海口在众多领域有着广泛的合作空间,希望以此此次活动为契机,进一步加强粤港澳大湾区企业与海口的交流合作,实现互利共赢。

本次活动由海口市商务局、海口国际投资促进局联合主办。

我省首家企业通过中药GAP延伸检查

本报7月2日讯(记者刘晓娟)记者从省药监局获悉,近日,海南九芝堂药业有限公司裸花紫珠药材通过中药材GAP延伸检查,成为我省首个通过该检查的企业。

据悉,实施《中药材生产质量管理规范》(简称中药材GAP),有利于对中药材生产全过程进行有效的质量控制,也是保证中药材品质“稳定、可控”,保障中医临床用药“安全、有效”的重要措施。

近年来,省药监局积极落实国家药监局开展中药材GAP监督实施示范建设工作部署,指导省内相关企业根据GAP要求,按照统一规划生产基地,统一供应种子、种苗,统一肥料、农药等投入品管理措施,统一种植,统一采收与产地加工,统一包装与贮存要求,通过纸质记录和电子信息化追溯系统,确保中药材生产全过程关键环节可溯源,加快推进中药材产业化、规模化生产,从源头提升药材质量,进一步擦亮南药“靓丽名片”。

下一步,省药监局将继续从管理、实施、监督等层面全过程切实推进GAP建设,加强中药科学监管,助力中药传承创新发展。

明起将有2场招聘会在海口举办

本报7月2日讯(记者陈歆卓)记者从海南省人力资源开发局、海口市人力资源和社会保障局获悉,7月4日、5日将有2场招聘会在海口举办,包括酒店行业专场招聘会、旅游文化体育广电企业用工招聘活动等,为求职者和用人单位搭建精准对接平台。

7月4日19:00至22:00,“椰城优才 智汇文旅”2024年度海口市旅游文化体育广电企业用工招聘活动将在友谊·阳光城南广场(2号电梯口)举办。目前已有50家用人单位报名参会,面向相关行业从业人员及其他有就业创业意愿的劳动者,预计提供超500个岗位。现场还将设置职业指导区,助力求职者与用人单位高效对接。

7月5日9:00至12:00,省人力资源开发局公共招聘服务大厅将举办2024年海南省百日千万招聘专项行动——酒店行业专场招聘会,有意向的求职者可前往海口市和邦路3号参会应聘。此外,全省就业驿站“海南好就业”微信小程序等平台正持续提供求职登记、岗位对接等服务,求职者可前往就业驿站或登录小程序,享受“线上+线下”“一站式”公共就业服务。

环岛旅游公路影像大赛秋季征稿启动 奖金最高5000元

本报7月2日讯(记者祝勇)7月至9月来海南,沿着海南环岛旅游公路悠悠随拍,发现一路无限精彩,还可以赢丰厚奖金。7月1日起,由海南省旅文厅主办、海南省旅游协会承办的“发现精彩 四季不同”2024海南环岛旅游公路影像大赛秋季征稿正式启动。

活动面向公众征集环岛旅游公路主题摄影、短视频作品。参赛者将有机会获得最高5000元的丰厚奖金,且获奖作品将会在各媒体平台进行展示和推广。据了解,2024海南环岛旅游公路影像大赛自启动以来,引发了网友们的广泛关注,不少网友纷纷上传了“绝美大片”,充分展现了海南环岛旅游公路沿途的夏日风情。此次秋季征稿的启动,也同样吸引了不少暑期出游群体的关注。“一直对骑行和摄影抱有浓厚的兴趣,得知有这样一场聚焦海南环岛旅游公路的影像大赛,我计划带上相机,趁着暑假和同学一起沿着环岛旅游公路骑行,希望在环岛旅行的途中能记录下值得珍藏的美景。”高考考生小梁告诉记者。

本次大赛秋季征稿的投稿时间将持续至9月30日。参赛者可在“HNTA海南省旅游协会”微信公众号菜单栏内点击“影像大赛”进行投稿。

美兰区三江镇建设水稻生物育种基地助推乡村振兴

选育优良水稻 共绘金色画卷

日前,记者走进位于美兰区三江镇田尾村的三江水稻生物育种基地,眼前多品种的水稻连成大片,一株株沉甸甸的稻穗弯下了腰,微风吹过,稻浪层层涌动,在大地上绘出一幅动人的金色画卷。

去年以来,田尾村将近300亩田地整体出租给海南波莲科技有限公司设立三江水稻生物育种基地,用于开展杂交水稻育种工作。目前,由该基地选育出的4个水稻不育系已通过海南省相关部门审定,并在全中国进行了大面积测配。

□本报记者 梁冰
特约记者 王聘钊



近日,正值早稻收割季,田尾村村民操作着收割机驶过一垄稻田,进行稻谷收割。

就近就业学技术 助力村民增收

播种、插秧、收割、赶鸟……除了机械化作业,三江水稻生物育种基地还大量采用了人工作业,以便开展更精细的研究选育工作。由此,田尾村的不少村民在家门口实现了就近就业。

当天上午,田尾村村民吴清民操作着自家的收割机驶过一垄稻田,一辆负责运输的收谷车车斗内很快就装满了金黄的稻谷。“波莲公司的到来,不仅盘活了村里的撂荒地,也帮助村民实现了增收。”三江镇三江居三江湾工作站相关负责人李发贵告诉记者

者,村民在基地务工,每日的工资是200元,“遇到农忙时节,一天能有五六十位村民来干活。”因为离家近,工资可观,还能学习水稻种植技术,村民们大都对这一份工作十分满意。

海南波莲科技有限公司总经理曾翔告诉记者,波莲公司每年在三江水稻生物育种基地的人工作业预算约100万元,计划每年聘用劳动力约5000人次。此外,公司还免费教授村民水稻种植技术,并以成本价提供优质的杂交水稻种子。“这些种子种出来的水稻长势好,我期待它们的收成情况。”田尾村村民俞雪在今年3月播种了近20亩水稻,其中有近半的

种子为波莲公司提供。“如果品质、产量都不错的话,下一季我打算扩大播种面积。”俞雪说。

立足基地育优稻 促进乡村振兴

在水稻田间,技术人员韩晓斌正和同伴将一个个写有水稻品种名称的牌子立于田垄之间。“近期,我们要在这里开展一次成果展示活动,邀请专家前来,对我们正在选育的多个水稻品种进行测评。”韩晓斌告诉记者。

“我们以商业化育种模式开展杂交水稻新品种选育,每年测配的杂交水稻组合超过25000个。”曾翔介绍,

25000多个水稻组合试种结束后,每年会从中筛选出3至5个优质品种,进入商业化流程。

据悉,目前由波莲公司培育的“波莲1A”“波莲2A”“波莲3A”等11个水稻不育系已通过海南省相关部门审定,其中有4个品种已通过相关审定。“通过审定的不育系可以作为母本,在全国范围内开展新品种选育。”曾翔说。

三江镇是波莲公司的全国研发中心总部。“我们主要看中了三江镇的自然环境和独特的地理位置。”曾翔告诉记者,该公司还拟在全国建立5个研发分中心、200多个测试站点,

逐步建立和完善杂交水稻商业化育种体系,“我们将不断加强与各科研单位的合作,在海口选育出更多优质的杂交水稻品种,并推广至岛内外。”

随着早稻的收割工作进入尾声,眼下三江水稻生物育种基地的晚稻播种工作也即将开始。“我们计划于7月初开始播种,目前正在做前期的准备工作,包括犁地、播种、育秧等。”曾翔介绍,下一步公司计划聘用更多村民参与新一季水稻种植工作,同村民共同选育更优质的杂交水稻种子,助力乡村振兴。

聚焦海口乡村振兴

健身项目、运动游戏、文体赛事……

海口暑期体育旅游活动“花样十足”

□本报记者 祝勇

激情动感的健身项目、妙趣横生的运动游戏、竞争激烈的体育赛事、寓教于乐的体育研学……今年夏季,海口运动风尚越发火热,展现出健康、积极的生活态度和城市的活力与魅力。同时,全新的运动场景也吸引了众多市民游客前来观光和体验,为城市消费注入新的活力。

说走就走 跟着赛事去旅行

6月27日至30日,2024华夏第九届幼儿篮球嘉年华(全国总决赛)在海口举行。来自164个球队的超过2000组家庭齐聚海口,小球员们以球会友,展现自己的篮球才华,展示新时代幼儿的活力和风采。

海口市旅游和文化广电体育局局长王可表示,在此次赛事过程中,小球员们挥汗赛场,实现篮球梦,诸多亲子家庭也能够海口一起度过一个开心的暑假。

除本次幼儿篮球嘉年华外,海口城乡还有更多精彩的体育赛事。

6月21日至23日,2024“海口杯”青少年运动季乒乓球精英赛在海口恒大旅游城运动中心举行,聚集了海口市及各市俱乐部的33支队伍,共315名运动员参赛,挥洒汗水享受“国球”魅力。

作为椰城一年一度的排球盛会,持续一个多月的2024“海口杯”乡村排球联赛于6月11日落幕,备受市民游客的关注。赛事依次在美兰区北港岛、龙华区昌学村、琼山区三

角梅共享农庄、秀英区官良村激情开打,每一站赛场都被球迷们围得水泄不通。“此次赛事的赛场选择了许多海口热门的乡村旅游地,市民游客可以跟着乡村赛事去旅行。”海口市乡村旅游协会执行会长杜思思说。这个夏天,绿水青山间的赛事一场接一场,也让海口乡村旅游“跑”出了加速度。

好玩好逛 多样运动促消费

时尚夏日,运动不停,众多时尚体育赛事活动轮番上演。

2024海口市全民健身嘉年华活动也在暑期持续进行,现场将设置多种趣味游戏运动,如花式投篮、两人三足射门、飞盘九宫格、保龄球大战和足球飞镖盘等,让市民游客跟着超

燃的动感音乐,一起“燃烧卡路里”。

6月23日晚,2024海口市全民健身嘉年华6月最后一场活动在华彩·海口湾广场画上句号。这种新奇的运动场景成功激起了市民游客的热情,自6月15日启幕以来,这场全民体育盛事成功吸引了近2000名参与者。现场不仅有街舞秀、本土网红乐队演唱、健身操等充满活力的表演,还有燃脂壶铃、塑形杠铃、活力蹦床、动感单车、弹力绳、拳击操等多个时尚健身项目。

来自黑龙江的林剑目前居住在海甸岛,他对此次活动赞不绝口:“第一次见到将健身器材搬到户外的全民健身活动,形式非常新颖,在运动时还可以享受壮阔的海景,体验感绝佳。”